

Fernando Valera en Almería

La manifestación cívica en honor de los Mártires de la Libertad

EL POLÍTICO Y EL ORADOR

Entre los valores que la República ha revertido el acervo nacional, aparece en un lugar destacado este joven levantino que se llama Fernando Valera, político moderno, novísimo y orador que puede parangonarse con los más sobresalientes, ya conocidos, aventajados por una amplia concepción de la vida, que en estos momentos pugna entre el pasado y lo que forzosamente ha de venir.

El gran acierto de este hombre, joven, plerótico de espiritualidad al servicio del ideal, es haberse situado en el momento presente, cabalgando sobre él, finete seguro del camino que emprende hacia un más allá que no ha de tardar en imponerse.

No obstante haberse forjado en aquel país fecundo en hombres artistas y en artistas hombres—hemos nombrado a Valencia—hay en él un sentido de síntesis y profundidad a la vez, que lo distingue del temperamento barroco de sus coterráneos, si bien se observa en el fondo de su pensamiento, la solera luminosa de una raza de artistas.

Dentro de ese aire humilde y disciplinado de joven seminarista, hay un gran espíritu de rebeldía, hay profundidad y una mentalidad disciplinada y acorde con los postulados que va forjando la España actual.

Teníamos gratas referencias del político y del orador, pero la realidad supera a todas las referencias, y nos es grato consignarlo, con un cálido y modesto elogio a la personalidad del gran orador e ilustre político, don Fernando Valera, Director general de Agricultura, hoy huésped ilustre de los republicanos almerienses.

EL ACTO

Antes de la hora anunciada, diez de la mañana, comenzaron a congregarse numerosos simpatizantes, en el amplio local del Teatro Cervantes, para escuchar la conferencia que el Director general de Agricultura, don Fernando Valera, iba a pronunciar en homenaje a los mártires de la Libertad, fusilados en Almería el año 1824, según sentencia del comandante general del Campo de Gibraltar, don José O'Donnell, por haber proclamado la Constitución y la Libertad cuando Valdes lo hizo en la plaza de Tarifa.

Todas las localidades y pasillos del Coliseo almeriense, se hallaban atestados de público, siendo ocupados las plateas y palcos por señoras y señoritas y significados elementos republicanos.

LA PRESIDENCIA

En el escenario, y ocupando el estrado presidencial, se encontraba el Alcalde de la Ciudad, señor Oliveros Ruiz, el Gobernador civil, señor Liarte Lausín, los diputados a Cortes, señores Ballester, Campañi, y Granados, concejales de este Ayuntamiento y personas representativas del republicanismo almeriense.

PRESENTACIÓN DEL ORADOR

El Alcalde de la Ciudad, don Antonio Oliveros Ruiz, hizo la presentación de la personalidad del conferenciante, don Fernando Valera, glosándole en acertadas frases, que fueron al final aplaudidas por toda la concurrencia.

LA CONFERENCIA

Se levantó a hablar el señor Valera, y es recibido por una salva de aplausos.

Restablecido el silencio, comienza el señor Valera su conferencia, señalando la verdadera significación del acto, diciendo que no iba a hacer política de partido, sino ciudadanía de Patria, pues todos los ideales de los republicanos son coincidentes en una sola aspiración: la libertad y la República.

tes como pueda tener la misma Iglesia. La sangre de los mártires es fecunda. Después de lo que ha ocurrido en España, el pueblo les acompaña, los sigue y los honra. Por un sacrificio y un martirio comienzan siempre las épocas de libertad en los pueblos. Tiene recuerdo para el sacrificio de los capitanes Galán y García Hernández, héroes de la libertad contra la tiranía (El público puesto en pie le aclama).

Pero la República en España tiene dos instantes que es preciso señalar primero: El sacrificio para traerla. Segundo: El sacrificio no fácil, de saber vivir con honestidad la vida republicana, vivir la Ley, que es la forma escrita de la justicia y fundamento de todas las instituciones. ¡Ay! de la República si perdiera un día de vista el ideal de justicia! (Grandes aplausos).

Quien diga que se subleva en nombre de la ley contra el Gobierno, aunque diga que lo hace en favor de la República o para bien de ella, es un falsario. (Muy bien).

Las instituciones son para los pueblos, no los pueblos para las instituciones. Recuerda el caso del pueblo aragonés ante Pedro III el Grande, prefiriendo que desapareciera la Patria antes de que ésta violara sin ley y sin justicia. La Patria sin libertad no es Patria. La Monarquía española, que había sobrevivido a todas las contingencias por graves que ellas fueran, sucumbió el mismo día en que la persona del Rey se apartó de la Constitución, y como no le amparaba la majestad augusta de la Ley que le hizo Rey, desde ese momento fue Alfonso XIII sin majestad, y por tanto, dejó de ser Rey. (Muy bien. Muy bien).

Recuerda el caso de don José Sánchez Guerra ante el Tribunal de generales de Valencia. Allí, dijo, el Juez era Sánchez Guerra y los reos los generales que formaban el tribunal. Sánchez Guerra representaba allí el acto de sublevación contra una sublevación triunfante, y eso no es delito, mientras que los generales representaban un delito.

En el momento en que don Niceto Alcalá Zamora ocupaba una celda de la cárcel, ésta se había convertido en el templo de la Ley y el Trono, en el banquillo de un delincuente.

Ya no hay posibilidad de golpes de fuerza que nos roben la libertad, porque ésta la quiere, la ampara y la defiende el pueblo, ese pueblo que estaba de rodillas y al levantarse lo miró todo con iguales dimensiones que él tiene. (Aplausos).

Giosa en párrafos brillantes la Constitución aprobada por las Cortes, llegando a la conclusión de que en ésta están en concreción justa todas las aspiraciones que pueda tener un pueblo libre. Señala la herencia que nos ha dejado la Monarquía, tierras esquiladas, analfabetos. En este momento uno del auditorio dice: «analfabetos y todos hemos votado la República».

Pero el señor Valera recoge la interrupción y contesta diciendo que no solamente hay que votar la República, sino también sentirla y además que no estaba en su ánimo ni podía estarlo el censurar el analfabetismo (por la persona) de quienes lo padecen, sino por aquellas instituciones monárquicas que tuvieron a nuestra Nación en tal estado, haciendo que quedaran sin cultivo y debido aprovechamiento las fuerzas espirituales de la Nación. (El público en pie le tributa un grandioso aplauso, que dura varios minutos).

Señala cómo en los regímenes despoticos se sacrifica la libertad a la autoridad y cómo en la República sucede lo contrario: la autoridad se sacrifica a la libertad.

Señala la necesidad de que la República hiciera la reforma agraria, diciendo que de no haberlo hecho por obra de justicia, lo debería haber hecho como obra de misericordia.

No es la menos importante de las obras de la República haber conseguido que se iniciase en España la era de libertad religiosa. Quienes temen que ello mate la fe, es que tienen poca fe en su fe. Señala la diferencia entre creyentes y crédulos y entre creyentes y fanáticos. Quienes llevan el crucifijo en el pecho exteriorizándolo como arma de combate, en vez de hacerlo símbolo de fraternidad y amor, es que no llevan a Cristo en el corazón.

Todos unidos a defender la libertad y la República, son la meta común. Habrá discrepancias, ha de haberlas precisamente por la

distinta velocidad con que cada grupo quiere llegar a esa meta, común, pero todos juntos con la vista puesta en el ideal para hacernos dignos de él y de nuestra República.

Al terminar el señor Valera, su magnífica y elevada conferencia el público que ocupaba el salón y el escenario, puesto en pie, durante largo rato le aclama entusiasmado, y con gran frenesí.

LA PROCESIÓN CÍVICA

Al terminar el acto en el Cervantes, se organizó en la Avenida de la República, y frente al Circulo Mercantil la procesión cívica, en honor de los mártires de la Libertad.

A la cabeza eran portadas magníficas coronas de flores naturales, para ofrendar a los mártires, y también era enarbolada la bandera de los Obreros de la Junta de Obras del Puerto.

A continuación, marchaba la banda municipal de música que interpretó el Himno nacional repetidas veces.

Le seguía una gran muchedumbre y finalmente, la manifestación era presidida por las autoridades locales, juntamente con los Diputados a Cortes, señores Valera y Ballester, y sus acompañantes.

La Manifestación recorrió las calles de la Avenida de la República, Castelar, plaza de Sartorius, calle de Florida Blanca, General Riego, Jovelanos, Marín a la plaza de la Constitución.

Frente al edificio del Ayuntamiento y ante el monumento conmemorativo a los mártires de la Libertad, se congregó todo el público que formaba la manifestación, siendo depositadas las coronas de flores.

HABLA EL SEÑOR BALLESTER

El Diputado por Toledo, señor Ballester Gozalvo, desde el monumento a los Mártires de la Libertad dirigió la palabra a la manifestación contra una sublevación triunfante, y eso no es delito, mientras que los generales representaban un delito.

En el momento en que don Niceto Alcalá Zamora ocupaba una celda de la cárcel, ésta se había convertido en el templo de la Ley y el Trono, en el banquillo de un delincuente.

Ya no hay posibilidad de golpes de fuerza que nos roben la libertad, porque ésta la quiere, la ampara y la defiende el pueblo, ese pueblo que estaba de rodillas y al levantarse lo miró todo con iguales dimensiones que él tiene. (Aplausos).

Giosa en párrafos brillantes la Constitución aprobada por las Cortes, llegando a la conclusión de que en ésta están en concreción justa todas las aspiraciones que pueda tener un pueblo libre. Señala la herencia que nos ha dejado la Monarquía, tierras esquiladas, analfabetos. En este momento uno del auditorio dice: «analfabetos y todos hemos votado la República».

Pero el señor Valera recoge la interrupción y contesta diciendo que no solamente hay que votar la República, sino también sentirla y además que no estaba en su ánimo ni podía estarlo el censurar el analfabetismo (por la persona) de quienes lo padecen, sino por aquellas instituciones monárquicas que tuvieron a nuestra Nación en tal estado, haciendo que quedaran sin cultivo y debido aprovechamiento las fuerzas espirituales de la Nación. (El público en pie le tributa un grandioso aplauso, que dura varios minutos).

Señala cómo en los regímenes despoticos se sacrifica la libertad a la autoridad y cómo en la República sucede lo contrario: la autoridad se sacrifica a la libertad.

Señala la necesidad de que la República hiciera la reforma agraria, diciendo que de no haberlo hecho por obra de justicia, lo debería haber hecho como obra de misericordia.

Carta abierta

Señor Director de DIARIO DE ALMERIA:

Como Ingeniero Director del Consorcio de Almagrera, no debo de olvidar contestar a las inexactas afirmaciones que en nombre de Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, hace su Ingeniero Director señor López Pando en el número 7510 de «La Independencia» correspondiente al 10 del actual, y que, para mayor publicidad, sin duda, reproducen «Heraldo» y «DIARIO DE ALMERIA».

No conozco al corresponsal de «La Independencia» en esta Ciudad de Cuevas, pero cuanto dice en la información que quiere darme, «Lecrín» es reflejo de la verdad, que es pública y notoria en este país y está acreditada documentalmenente.

Los dos conclusiones que señala «Lecrín» en su rectificación se reducen a una sola: a que cortó el suministro de energía eléctrica para el Desagüe de Sierra Almagrera porque la empresa desagüadora no pagaba las facturas de 258.749,97 pesetas del fluido suministrado. Esto es absolutamente inexacto y seguro es que no intentará justificarlo el comunicante. Con la misma absoluta carencia de razón, pudo figurar mayor cantidad.

Muy al contrario, el Consorcio de Almagrera cumplió siempre escrupulosamente con todas sus obligaciones contractuales, y todos los mineros de Almagrera conocen bien el justo laudo en un todo favorable al Consorcio, de don Juan Usabiega, Director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, designado por la suerte para dirimir las diferencias, en cuanto al suministro de energía, surgidas entre ambas Sociedades «Lecrín» y el Consorcio.

Después de esta precedente sentencia contra «Lecrín» y para saltarse aún más de razón, la empresa desagüadora quiso entregar a «Lecrín» las setenta y cinco mil y pico de pesetas, importe de los suministros de energía de Febrero y Marzo últimos, y fué rechazada la entrega, dando «Lecrín» por sí y ante sí, por resuelto un contrato que venía en parte cumplido con interrupciones y graves deficiencias, desde Febrero de 1930.

Esta empresa desagüadora, en su afán de evitar el aumento de los enormes perjuicios causados con el acto de despotismo y de fuerza de la supresión total de energía sin menoscabo de sus acciones y derechos y para quitar todo recelo y suspicacia, ha llegado hasta proponer la entrega en manos del señor Gobernador civil de esta provincia, o de la persona o entidad que se le designe, de la cantidad que se estimare necesaria para garantizar el pago de los futuros suministros y tampoco ha sido aceptada esta solución por «Lecrín».

Por nuestra parte, no cabe hacer más, ni es posible mayor transigencia para facilitar la solución del conflicto.

Faltar gravemente al contrato, prescindir del laudo justo, razonable y terminante, dictado nada menos que por el director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid; negarse a aceptar garantías, para el pago de los futuros suministros de energía eléctrica, interin se resuelven las cuestiones jurídicas pendientes y pretender pasar como víctima y parte ofendida, adjudicándose el papel de mártir resignado, nos parece cosa excesiva, demasiado fuerte, que nos abstenemos de comentar, para que lo haga la opinión pública.

La actuación del Consorcio de Almagrera, en los años que viene a su cargo el importantísimo servicio de desecación de Sierra Almagrera, ha sido magnífica, insuperable, coronada siempre con el éxito rotundo que fue reconocido y elogiado en todas las asambleas de mineros y es muy sensible que todos sus grandes esfuerzos y cuantiosos sacrificios, hayan sido completamente inútiles e infructuosos, durante la última campaña, por falta de la energía eléctrica que tenía en firme contratada y que tan inmensos perjuicios ha ocasionado el desagüe de Sierra Almagrera, declarado de utilidad pública y que tanto perjudica y afecta en la clase obrera, tan falta de trabajo, y en la economía nacional.

Por hoy nada más, porque no somos partidarios de contiendas periodísticas en esta clase de cuestiones, a menos que, como ahora, nos veamos de nuevo obligados a defender la verdad y la justicia tan maltratadas por el distinguido representante de «Lecrín».

CLAUDIO SAPY

Cuevas del Almanzora, 11 de Agosto de 1932.

SALVADOR CANADAS

EL DESAGÜE DE SIERRA ALMAGRERA

Carta abierta

Señor Director de DIARIO DE ALMERIA:

Como Ingeniero Director del Consorcio de Almagrera, no debo de olvidar contestar a las inexactas afirmaciones que en nombre de Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, hace su Ingeniero Director señor López Pando en el número 7510 de «La Independencia» correspondiente al 10 del actual, y que, para mayor publicidad, sin duda, reproducen «Heraldo» y «DIARIO DE ALMERIA».

No conozco al corresponsal de «La Independencia» en esta Ciudad de Cuevas, pero cuanto dice en la información que quiere darme, «Lecrín» es reflejo de la verdad, que es pública y notoria en este país y está acreditada documentalmenente.

Los dos conclusiones que señala «Lecrín» en su rectificación se reducen a una sola: a que cortó el suministro de energía eléctrica para el Desagüe de Sierra Almagrera porque la empresa desagüadora no pagaba las facturas de 258.749,97 pesetas del fluido suministrado. Esto es absolutamente inexacto y seguro es que no intentará justificarlo el comunicante. Con la misma absoluta carencia de razón, pudo figurar mayor cantidad.

Muy al contrario, el Consorcio de Almagrera cumplió siempre escrupulosamente con todas sus obligaciones contractuales, y todos los mineros de Almagrera conocen bien el justo laudo en un todo favorable al Consorcio, de don Juan Usabiega, Director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid, designado por la suerte para dirimir las diferencias, en cuanto al suministro de energía, surgidas entre ambas Sociedades «Lecrín» y el Consorcio.

Después de esta precedente sentencia contra «Lecrín» y para saltarse aún más de razón, la empresa desagüadora quiso entregar a «Lecrín» las setenta y cinco mil y pico de pesetas, importe de los suministros de energía de Febrero y Marzo últimos, y fué rechazada la entrega, dando «Lecrín» por sí y ante sí, por resuelto un contrato que venía en parte cumplido con interrupciones y graves deficiencias, desde Febrero de 1930.

Esta empresa desagüadora, en su afán de evitar el aumento de los enormes perjuicios causados con el acto de despotismo y de fuerza de la supresión total de energía sin menoscabo de sus acciones y derechos y para quitar todo recelo y suspicacia, ha llegado hasta proponer la entrega en manos del señor Gobernador civil de esta provincia, o de la persona o entidad que se le designe, de la cantidad que se estimare necesaria para garantizar el pago de los futuros suministros y tampoco ha sido aceptada esta solución por «Lecrín».

Por nuestra parte, no cabe hacer más, ni es posible mayor transigencia para facilitar la solución del conflicto.

Faltar gravemente al contrato, prescindir del laudo justo, razonable y terminante, dictado nada menos que por el director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid; negarse a aceptar garantías, para el pago de los futuros suministros de energía eléctrica, interin se resuelven las cuestiones jurídicas pendientes y pretender pasar como víctima y parte ofendida, adjudicándose el papel de mártir resignado, nos parece cosa excesiva, demasiado fuerte, que nos abstenemos de comentar, para que lo haga la opinión pública.

La actuación del Consorcio de Almagrera, en los años que viene a su cargo el importantísimo servicio de desecación de Sierra Almagrera, ha sido magnífica, insuperable, coronada siempre con el éxito rotundo que fue reconocido y elogiado en todas las asambleas de mineros y es muy sensible que todos sus grandes esfuerzos y cuantiosos sacrificios, hayan sido completamente inútiles e infructuosos, durante la última campaña, por falta de la energía eléctrica que tenía en firme contratada y que tan inmensos perjuicios ha ocasionado el desagüe de Sierra Almagrera, declarado de utilidad pública y que tanto perjudica y afecta en la clase obrera, tan falta de trabajo, y en la economía nacional.

Por hoy nada más, porque no somos partidarios de contiendas periodísticas en esta clase de cuestiones, a menos que, como ahora, nos veamos de nuevo obligados a defender la verdad y la justicia tan maltratadas por el distinguido representante de «Lecrín».

CLAUDIO SAPY

Cuevas del Almanzora, 11 de Agosto de 1932.

SALVADOR CANADAS

Fiestas de toros

Impresiones y recuerdos

El pueblo se ha congregado en el circo taurino. Un sol ardiente pesa sobre la plebe y tuesta la arena. En los tendidos todo es regocijo, algazara y alegría. En los palcos, la mujer luce sus mejores galas. Preside una autoridad y en lo alto del coliseo ondea la enseña de la patria.

Las músicas dan al aire los compases retocados de un pasodoble, y aparecen en el ruedo, formadas en dos filas, las cuadrillas. Sus trajes policromos salpicados de lentejuelas brillan en múltiples reflejos.

Tras los toreros van los picadores, finetes en tristes y enflaquecidos jamegos.

Seguen las mulillas, vistosasmente enjaezadas con borlas y madroños, acompañadas por unos hombres de blusa roja, armados de sendas varas.

Las cuadrillas han parado bajo el palco presidencial, saludan, y deshechas las filas, peones y finetes ocupan sus puestos.

La autoridad agita un pañuelo. Suena el clarín. Un momento de espera ansiosa, y aparece en el ruedo un toro que es saludado con un murmullo de entusiasmos.

El toro se ha plantado en medio del ruedo. Mira con asombro a la muchedumbre que le circunda. Un peón se le acerca desconfiado. Lanza el trapo; el toro embiste y el torero buye nervioso, abandonando el trapo en la carrera.

Esto se repite dos, tres, varias veces. La muchedumbre grita, vocifera, aplaude, silva.

Espectación... El maestro se acerca al toro. Frente a él abre la capa roja que sostiene con ambas manos. El toro embiste, y el torero con rápidos y hábiles movimientos, esquiva el cuerpo. Una vuelta, dos, tres vueltas... La muchedumbre corea cada retorno con un «olé» clamoroso. El toro, doblado sus articulaciones de torcedor y retorcedor sobre sí mismo, se para cansado. El hombre queda erguido enfrente, en actitud estatuaria, y seguro de la inmovilidad de la bestia, le toca un cuerno.

Un aplauso estrepitoso, un vocativo inmenso, premia el hecho transcendentalísimo de haber cansado con un trapo a una fiera estupidamente.

Los picadores que hasta entonces han permanecido inactivos, arremetidos a la barrera, van a entrar en acción. El más cercano a la bestia burlada quiere aproximarse y espolea con furia a su caballo, un pobre penco, todo huesos y pellejo, sin fuerza apenas para tenerse en pie. Uno de los hombres de blusa le asesta con la vara furiosos golpes en las ancas. Al influjo de tan poderoso argumento, finete y caballo se van acercando a la fiera. El picador apresta la lanza. El público le increpa con los más groseros y contradictorios improperios del lenguaje cámalá. El toro excitado, embiste con furia. Caballo y finete son aparatosamente volteados, comecados y pisoteados por la bestia. El maestro, pronto al quite, se lleva al toro con el trapo, y mientras distrae a la muchedumbre con sus vueltas y floreos, los sirvientes levantan al picador mojado por la caída.

El caballo, abierto el vientre por la tremenda cornada, yace en tierra agonizante. Los hombres de la blusa roja se le acercan. Quieren levantarlo a fuerza de golpes. El pobre caballo alza la cabeza y mira a los tendidos donde se congregan los hombres. ¿Qué hay en aquella mirada inconsciente? ¿Qué dicen esos ojos que se abren grandes y redondos por última vez? Parece pedir un poco de piedad a quienes ha servido durante una vida entera, prestándose sus lomos, dándole sus fuerzas, intensificándole la vida al abreviarles el tiempo y acortaries las distancias. Pero no hay compasión para el noble bruto que solo bien ha hecho al hombre. Los verdugos de la blusa continúan el martirio. Unos por el fonzal, otros por la cola y ayudándose de la recia vara, consiguen ponerlo en pie. Por la arca herida se vacían las vísceras en innumerable montón de sangre y cieno. Los monstruos de la blusa quieren hacer subir al picador, pero el caballo ha dado unos pasos torpes y vacilantes, se ha pisado sus entrañas que enredadas en sus patas se han desprendido de la exangüe y miserable carroña. Y el caballo se desploma como una piltrafa y en furiosa convulsión termina su martirio.

Y la muchedumbre aplaude entusiasmada los faroles del maestro; y la bella y sensible mujer, toda duizura, toda piedad, sonríe gozosa, y allí en el palco central una autoridad preside, y la enseña de la patria ondea en el coliseo.

Asaqueado he apartado la vista

Allá en Buenos Aires, en el Campo de Palermo, hay una pista, grandes y palcos, pabellones y encierros. Es el local de la Sociedad Rural Argentina.

Va a inaugurarse la Exposición anual de ganadería. A las primeras horas de la tarde, las tribunas y pabellones, están repletos de una muchedumbre variada y policroma. La mujer enaltece también con su presencia aquella fiesta.

También la autoridad va a presidir. Entra en el local el Presidente de la República, seguido de algunos ministros. La concurrencia aplaude y las bandas entonan la marcha de Ituzaingó; que el público escucha en pie.

Terminados los acordes del himno, el primer magistrado y el cortejo toman asiento en la tribuna oficial. El Presidente de la Sociedad Rural Argentina inicia la fiesta, dirigiendo la palabra a la concurrencia. Con sobriedad y precisión, explica que en aquel acto se demuestran los progresos de la industria ganadera y recuerda que en el año último, la Argentina exportó un millón quinientos mil vacunos y tres millones setecientos mil ovinos, lo que supuso para la nación un ingreso de más de cien millones de pesos, y habla de perspectivas halagadoras, del porvenir espléndido que prepara al país el trabajo y la constancia de sus ganaderos. El Ministro de Agricultura, la primera autoridad de la materia, refrenda aquellas palabras.

Y el torneo comienza. Entra en la pista un ejemplar de la raza Shorthorn. Va conducido por su cuidador, un viejo gaucho, que ha nacido en la pampa entre toros y caballos. Luce la escarapela del campeonato. Un aplauso de entusiasmo saluda a la bestia carnosa, repleta de energías vitales que ha de transmitir a las generaciones de su especie, para que a su vez la cedan a los hombres en forma de alimento.

Le siguen hermosos ejemplares de otras razas: los Hereford, las Aberdeen, los Jersey. En formación vistosa, llevados por sus peones, van dando la vuelta al ruedo. La concurrencia, con caluroso interés, celebra la valía de los ejemplares, comentan y discuten los premios, aplauden las cualidades de los campeones. Vienen después los caballos. Hermosos ejemplares de tiro ligero, de las razas árabes, angionormandos, pura sangre, hunte, poney, hockey, y les siguen los de tiro pesado, percherones, bolones, clydsdale, shire... El público aplaude con calor, y el entusiasmo crece al contemplar la magnífica estampa, las bellas líneas, el paso armonioso del campeón de los equinos.

Al desfile sigue el concurso hípico. Los expertos finetes lucen sus habilidades y los caballos su poder.

Y los aplausos se suceden, y el entusiasmo se desborda en aquella fiesta culta, noble, civilizada, donde se exalta, en plena y sana alegría que no turba la sangre ni excita el alcohol, las bellas y vitales cualidades cultivadas para servicio del hombre.

Un toque de clarín me ha vuelto a la realidad; a la vergonzosa realidad de nuestra fiesta salvaje. Va a cambiar la suerte.

Los toreros se desprenden de sus trapeos y empuñan unos palos forrados de papeles multicolores y armados de pinchos en arpon. El cuerpo ceñido, abierto los brazos y empuñándose en la punta de los pies, el banderillero cita al toro. Este se ha plantado en medio del ruedo, y alta la cabeza mira con sorpresa a aquel maniquí humano que le desafia. Realmente la figura del torero contrasta con la silueta soberbia y arrogante de la brava bestia.

El cuadro vuelve a despertar mis recuerdos.

Una vez, allá, en el corazón de la Pampa, quise demostrar a mis amigos que en España poseíamos también bellos ejemplares de bovinos, y al efecto les mostré el ganado de una revista española en la que aparecía un magnífico toro en la misma actitud de este de afiladas astas, de remos años y ágiles, de enjuto y proporcionado abdomen. Examinaron con curiosidad la estampa y respondieron despectivos: Esto aquí no tiene valor alguno.

Notaron el asombro que me pro-

dujeron.

(Continúa en la tercera página)

El Consejo sumarísimo

Se pide la pena de muerte para el general Sanjurjo

PREPARATIVOS DEL CONSEJO

Madrid.—Al amanecer y por orden del Director general de Seguridad señor Menéndez, se montó un servicio de orden y vigilancia en los alrededores de la prisión y en el Palacio de Justicia.

ILEGALOS LOS DEFENSORES

Madrid.—A las siete y media de la mañana llegaron al Palacio de Justicia los defensores, señores Bergamín, Barrenas, Esteban Infante y Rodríguez Pérez.

INDALECIO PRIETO, LLEGA AL PALACIO DE JUSTICIA

Madrid.—Poco después de haber llegado al Palacio de Justicia los defensores, llegó el auto del ministro de Obras Públicas, descendiendo el señor Prieto, que penetró en el interior del Palacio.

LA COLA ERA DE 500 PERSONAS

Madrid.—La cola formada a la puerta del Palacio de Justicia se hallaba integrada por más de 500 personas que aguardaron a pie firme desde el día anterior.

GRUPOS DISUELTOS

Madrid.—En las calles adyacentes al Palacio de Justicia los grupos de comentaristas fueron disueltos fácilmente por los guardias de Seguridad, sin el menor incidente.

LLEGAN LOS REOS

Madrid.—Poco antes de las ocho de la mañana llegaron en automóvil a la puerta del Palacio de Justicia los reos, bajando primero el general Sanjurjo y después sus compañeros y los testigos.

SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL

Madrid.—A las ocho en punto se constituye el Tribunal bajo la presidencia de don Mariano Gómez. Dado la voz de «Audencia pública», inmediatamente se llenó el salón con las personas que de antemano tenían autorización.

El secretario señor Manzanque, pregunta a los reos si deseaban presenciar el acto y le contestan que así lo harán.

De pie, con los concurrentes, figuran varias señoras, entre ellas se destaca la prometida del capitán Sanjurjo.

EL APUNTAMIENTO

Madrid.—El relato de la causa procede a dar lectura al apuntamiento que detalla los sucesos en la forma ya conocida desde la salida de Sanjurjo para Sevilla, hasta su llegada a Madrid, e igualmente los incidentes de Sevilla.

Resume las conclusiones del sumario y las declaraciones de los procesados y de las autoridades que han intervenido, el manifiesto y el bando de Sanjurjo, este último derogando las disposiciones del Gobierno y destituyendo a las autoridades legalmente constituidas.

Alude al intento del general rebelde de formar una columna para resistir a las fuerzas del Gobierno, que fracasó ante la negativa de la guarnición a oponerse a las fuerzas leales.

Comienza la declaración del chófer del taxímetro que llevó a Huelva al general Sanjurjo. Este ha declarado que una pareja de la Guardia civil le ordenó marchar a Puerta Ferrisa y allí le entregaron las maletas y se presentaron cuatro señores diciéndole que iban a pasear por la carretera de Huelva.

El primer tropiezo que tuvieron en el camino fue el verse detenidos por una pareja de la Guardia civil, pero al ver ésta que en otro coche seguía a los viajeros, fuerza de dicho cuerpo, les dejaron franco el paso.

Al entrar en Huelva sufrieron una avería y entonces fue cuando un guardia de Seguridad los detuvo.

El oyo del apuntamiento incluye a continuación las conclusiones provisionales del Fiscal de la República, invocando el artículo 542 del Código Militar.

LA PRUEBA TESTIFICAL

Madrid.—Terminada la lectura del apuntamiento se procedió a la prueba testifical. Comienza esta con la declaración del teniente de la Guardia civil, señor Díaz Carmona, al cual le pregunta el defensor de Sanjurjo, señor Bergamín, si su patrocinado le entregó las armas que llevaba.

El testigo contesta afirmativamente añadiendo que solamente se proponía a protegerle hasta que se presentara a las autoridades como pensaba hacerlo el general. A continuación declara el capitán de Ingenieros señor Sevillanos.

Le preguntó el señor Bergamín si se le ordenó ir a Lora del Río a impedir el tráfico en el puente o le ordenaron volarlo.

Contesta el testigo que solo se le ordenó impedir el tráfico, pero que si se veía obligado a causar desperfectos lo hubiera hecho en el último extremo; pero afirma—no se me ordenó volarlo.

El Fiscal.—¿Qué entiende el testigo por último extremo?

El testigo contesta diciendo, que de haberse visto obligado a causar daños, hubiera consultado antes.

SUSPENSIÓN DE DIEZ MINUTOS

Madrid.—Se suspende el juicio durante diez minutos para que el Fiscal y las defensas ordenen sus respectivos informes.

LOS PROCESADOS OCUPAN EL BANQUILLO

Madrid.—Se reanuda la sesión y comparecen los procesados. Estos denotan serenidad en sus semblantes.

LA ACUSACIÓN DEL FISCAL

Los reos ocupan el banquillo y a un orden del presidente se sientan.

El Fiscal de la República informa enmendado de una enorme expectación. Comienza historizando los servicios del general que ocupa el banquillo, meritorios para la Patria.

Define lo que es el honor y el patriotismo, deduciendo que Sanjurjo no lo entendió como correspondía a un militar.

Su conducta en los sucesos que motivan el hecho de autos lo presentan, como un desleal y no puede atenuarlo una falsa invocación al patriotismo.

Es cierto—dice—que al advenimiento de la República puso toda su autoridad al servicio del nuevo régimen evitando que la Guardia civil se enfrentara con el pueblo, pero ahora ha causado un tremendo daño a la Patria, a la República y a la benemérita.

Señala a continuación las características del movimiento del día 10, relatando como realizó el viaje el caudillo o rebelde a Sevilla, el bando sedicioso que dictó, el echar las tropas a la calle y el declarar faccioso al Gobierno constituido legalmente por la voluntad de la Nación.

Le ayuda en su rebeldía el general García de la Herranz y ordena la voladura de puentes y otros actos de violencia, compartiendo ambos una gran responsabilidad que si pudiera—dice—apartaría, pero no puedo olvidar el sagrado cumplimiento de la Constitución.

Examina el fiscal los grados de la delincuencia, para deducir que estamos en un caso claro y comprobable de rebelión militar consumada.

No se luchó—afirma—; pero se alzó en armas para luchar. El movimiento fue contra las Cortes y el Gobierno constituido. La rebelión tiene que ir precisamente contra la legitimidad del Gobierno y en consecuencia no puede compararse este movimiento con otros, pues si el Gobierno no es legítimo la rebelión no existe.

El acto de la rebelión se consumó desde el momento en que el general Sanjurjo sacó las tropas a la calle, las arengó y destituyó a las autoridades legalmente constituidas. No hubo sangre, porque no opusieron resistencia.

levanta a leer su informe hondamente emocionado. Comienza en un párrafo lleno de hondo sentimiento apelando a la conciencia de los Magistrados.

Habla de la pasión malsana que se apodera de las multitudes irreflexivas que se atreve a proclamar que se ha cometido un delito y que merece su autor la última pena.

Ante ese clamoreo—dice—se levantó mi conciencia y contra mis convicciones quebranté mi silencio y acudí a la Prensa, para que si quiera una sola voz defendiera al caído.

Encomia con grandes elogios y con palabra cálida y emocionada la brillante actuación militar del general Sanjurjo que nunca faltó al honor y este es patriotismo del alma e igual se alberga en el pecho del militar que bajo la blusa del albañil.

Recuerda el defensor que en aquella misma sala hizo resonar su voz en defensa del señor Sánchez Guerra y de don Fernando de los Ríos que se alzaron contra los dictadores, no calificándose aquello de rebelión militar porque esta no existía y conseguí librarlos.

Ahora—agrega—hay rebelión militar, pero no en el grado que el ministro fiscal califica.

Resalta el ambiente desfavorable de los neófitos de la República contra Sanjurjo y niega que el movimiento de Sevilla tuviera conexión con el de Madrid.

Jamás—añade—pensé mi defendido en la restauración. Sigue el señor Bergamín su defensa, relatando la intervención de Sanjurjo en el complot, para deducir que sólo se trata de un delito de rebelión frustrada.

Sanjurjo—continúa—, se entregó cuando pudo ir a Portugal en la gasolinera.

Procede, por ello, aplicarle el artículo 66 del Código Penal ordinario, teniendo en cuenta que, ante tales atenuantes, corresponde la pena inferior a la de reclusión perpetua.

Expone el señor Bergamín, como atenuantes, la brillante carrera—dice—de Sanjurjo, como pacificador de Marruecos, conquistador de Alhucemas, apoyador de la República y pacificador de los ánimos en Castillancho.

Resalta, a continuación, la modestia de Sanjurjo que le impidió usar el título nobiliario que posee. Termina su defensa el señor Bergamín, pidiendo justicia en nombre de la Justicia inmutable e impercedera.

El defensor del General García de la Herranz, señor Barrena, dice que su patrocinado se limitó a secundar al general Sanjurjo, al que le unía una amistad estrechísima.

No fué el ejecutor del movimiento—dice—y el Tribunal podrá apreciar las atenuantes que corresponden al aplicarle la pena de prisión mayor.

El abogado don José Esteban Infante, hermano del teniente coronel ayudante de Sanjurjo, hizo una emocionante defensa del hermano.

No lo considera desleal, pues se limitó a cumplir las órdenes del general al que servía de ayudante.

Resalta la brillante carrera de su hermano en África en la campaña de 1921 y dice que él no pide clemencia, sino Justicia, solicitando su absolución.

El letrado señor Fernández Rodríguez, defensor del capitán Sanjurjo, dijo que este se había limitado a seguir al padre, como era natural.

Excita al Fiscal a que medite sobre la responsabilidad moral de entregar toda una juventud a reclusión perpetua sin pruebas de su culpabilidad y termina pidiendo la absolución.

RECTIFICA EL FISCAL

Madrid.—Se levanta a rectificar el Fiscal, manteniendo sus conclusiones sin apreciar ninguna de las atenuantes que alegan los defensores.

A continuación rectifican brevemente las defensas, manteniendo las suyas.

EL PRESIDENTE INTERROGA

Madrid.—El presidente del Tribunal pregunta a los procesados si tienen algo que alegar.

El general Sanjurjo contesta negativamente.

El señor Bergamín contesta negativamente.

El señor Esteban Infante dice que nada tiene que alegar.

El capitán Sanjurjo rectifica su declaración.

CONCLUSION

Madrid.—El Consejo sumarísimo que ha sido todo el emocionante, terminó a las dos y veinte.

El tribunal se retira inmediatamente a deliberar a otra sala y se despeja el salón donde se ha celebrado el acto.

Los fotógrafos tiran varias placas a los procesados. Estos aparecen animosos. Les fué servido el almuerzo de un Hotel cercano, acudiendo a realear dicho servicio los camareros vestidos de frac.

A PRISIONES

Madrid.—Después de almorzar, los reos pasaron conducidos a Prisiones militares, en los mismos automóviles e idéntica forma que al llegar al Palacio de Justicia.

EL TRIBUNAL SIGUE DELIBERANDO

Madrid.—El Tribunal después del almuerzo ha seguido deliberando.

DECLARACIONES DEL FISCAL

Madrid.—A las nueve de la noche estuvo en la Audiencia el fiscal de la República y manifestó a los periodistas que la deliberación sería laboriosa y que terminaría avanzada la madrugada.

Dijo también, que en la semana próxima se celebrará otro nuevo juicio sumarísimo contra los generales Cavalcanti, Fernández Pérez y otros encartados en Madrid.

SANJURJO NO RECIBE A LA PRENSA

Madrid.—El general Sanjurjo se ha excusado de recibir a los periodistas, so pretexto de que se halla cansado.

PETICIONES DE INDULTO

Madrid.—La primera petición de indulto que ha sido dirigida al señor Alcalá Zamora, la firma don Roberto Castrovido.

También se ha recibido una petición de indulto, hecha por la Juventud socialista, de El Ferrol.

MANIFESTACIÓN DISUELTA

Madrid.—Los elementos comunistas intentaron constituir una manifestación en las inmediaciones del Palacio de Justicia, siendo disueltos por los guardias, sin más incidentes.

EL SEÑOR BERGAMÍN

Madrid.—A las once de la noche abandonó el Palacio de Justicia el señor Bergamín, diciendo que se marchaba a descansar.

Preguntado que impresión tenía sobre la sentencia dijo que creía habría una pena de muerte, otra perpetua y dos absoluciones.

No obstante él estimaba respecto a Sanjurjo que la sentencia debía considerar sus antecedentes favorables siendo la pena la de condena temporal.

LA IMPRESIÓN DE LOS PERIODISTAS

Madrid.—La impresión de los periodistas a las doce de la noche era de que la sentencia se conocería a hora avanzada de la madrugada.

LA LUCHA EN EL BRASIL

Buenos Aires.—Comunican de Río Janeiro de conducto oficial, que las tropas leales siguen batiendo a los rebeldes, en San Pablo. En cambio, noticias del campo rebelde acusan triunfos sobre las fuerzas leales.

Son, por tanto, contradictorias las noticias que se reciben, no sabiendo a qué atenerse.

Los estudiantes se han amotinado, pero inmediatamente que actuó la fuerza, depusieron su actitud.

PARA TURRONES DE ALMENDRA, EN EL KIOSCO DE JUAN CARREÑO

Madrid.—Un cronista del diario madrileño «Luz» hace una denuncia en la que afirma que el comité monárquico circuló ayer a todos los jefes y oficiales del ejército y benemérita, ordenes para que estuvieran preparados para un inminente movimiento que sería decisivo.

El Gobierno conoce el manifiesto de los monárquicos y hace cuantas investigaciones son precisas para atacar el daño en su raíz.

GRAN MOVIMIENTO EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD

Madrid.—En la Dirección de Seguridad se ha notado un gran movimiento, saliendo fuerzas armadas para los puntos estratégicos de la capital.

Donde más vigilancia se observa es en la calle de Alcalá, en el Prado y Cuatro Caminos.

En Cuatro Caminos han sido distribuidas las fuerzas, estando dispuestos otros cuatro camiones con guardias, de asalto, para el primer aviso.

Existe gran nerviosidad, sin saber concretamente a qué obedece.

LOS TOROS

EN BILBAO

Ha tenido lugar la cuarta corrida de feria en la que se han lidiado seis buenos ejemplares de la ganadería de Concha y Sierra, que resultaron bravos y poderosos.

Chicuelo estuvo en sus dos toros decidido e inteligente, siendo muy aplaudido.

Madrid.—Los diputados bilbaínos, atendiendo las indicaciones del alcalde de Bilbao, interesaron de la Dirección de Seguridad, que se requiriera a los matadores de toros, Marcial Lalanda y «El Estudiante», para que explicaran los motivos que tuvieron a no torear en Bilbao.

Parace ser que las explicaciones dadas por los toreros no satisficieron al señor Menéndez, Director general de Seguridad. Este ordenó se trajera también a Madrid, condestado a Vicente Barrera, pero éste ha conseguido que lo dejen en Valencia, alegando que se halla enfermo, a consecuencia de un cólico hepático. No obstante, está vigilado por la policía.

Se tiene la impresión de que les serán impuestas multas a los tres matadores.

SE REUNE LA COMISIÓN DE GUERRA

Madrid.—Esta mañana, se reunió en el Parlamento la Comisión de Guerra, examinando el dictamen del proyecto de ley, suprimiendo de la Dirección general de Carabineros.

La comisión presentó un dictamen, informando favorablemente el proyecto.

Se discutieron, además, algunas enmiendas y votos particulares presentados al proyecto de la Ley de Reclutamiento, en la parte del ascenso de la oficialidad.

Antes de comprar Calcetines y corbatas, comparad los precios de la CASA ROSALES, Tiendas 4.

EL SEÑOR Don Manuel Trinidad Conte Gaggero. Descansó en el Señor el 17 del corriente, en Sevilla, habiendo recibido los auxilios de Nuestra Santa Madre Iglesia. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Josefa Baeza Echarrri; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia. AL ROGAR una oración por su alma, participan a sus amigos que todas las misas rezadas que se celebren el viernes 26 del corriente, en la iglesia de Santo Domingo, siendo la mayor a las DIEZ de la mañana, serán aplicadas por su eterno descanso. Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

PROVINCIAS

CAMBIO DE NOMBRE A UNA CALLE

Barcelona.—Se han levantado las placas de la calle del Duque de Medinaceli, cambiándose por otra con el nombre de Manuel Azaña.

EL «ESPAÑA NUMERO 5»

Cádiz.—Para el viernes de esta semana, quedará dispuesto el «España número 5» para conducir a los deportados.

INCENDIO DE UNA IGLESIA

Barcelona.—Ha tenido lugar una manifestación de los obreros sin trabajo como protesta por haberse prohibido una reunión.

En actitud tumultuaria se dirigieron al Gobierno civil, prendiendo fuego a la iglesia de Nuestra Señora del Pino, que fué sofocada inmediatamente. Apedrearon numerosos edificios, rompiendo muchos cristales.

La fuerza pública tuvo que dar varias cargas para disolver la manifestación, resultando varios contusos.

¿Otro movimiento monárquico?

Madrid.—Un cronista del diario madrileño «Luz» hace una denuncia en la que afirma que el comité monárquico circuló ayer a todos los jefes y oficiales del ejército y benemérita, ordenes para que estuvieran preparados para un inminente movimiento que sería decisivo.

El Gobierno conoce el manifiesto de los monárquicos y hace cuantas investigaciones son precisas para atacar el daño en su raíz.

EXTRANJERO

LA LUCHA EN EL BRASIL

Buenos Aires.—Comunican de Río Janeiro de conducto oficial, que las tropas leales siguen batiendo a los rebeldes, en San Pablo. En cambio, noticias del campo rebelde acusan triunfos sobre las fuerzas leales.

Son, por tanto, contradictorias las noticias que se reciben, no sabiendo a qué atenerse.

Los estudiantes se han amotinado, pero inmediatamente que actuó la fuerza, depusieron su actitud.

PARA TURRONES DE ALMENDRA, EN EL KIOSCO DE JUAN CARREÑO

Madrid.—Un cronista del diario madrileño «Luz» hace una denuncia en la que afirma que el comité monárquico circuló ayer a todos los jefes y oficiales del ejército y benemérita, ordenes para que estuvieran preparados para un inminente movimiento que sería decisivo.

El Gobierno conoce el manifiesto de los monárquicos y hace cuantas investigaciones son precisas para atacar el daño en su raíz.

GRAN MOVIMIENTO EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD

Madrid.—En la Dirección de Seguridad se ha notado un gran movimiento, saliendo fuerzas armadas para los puntos estratégicos de la capital.

Donde más vigilancia se observa es en la calle de Alcalá, en el Prado y Cuatro Caminos.

En Cuatro Caminos han sido distribuidas las fuerzas, estando dispuestos otros cuatro camiones con guardias, de asalto, para el primer aviso.

Existe gran nerviosidad, sin saber concretamente a qué obedece.

LOS TOROS

EN BILBAO

Ha tenido lugar la cuarta corrida de feria en la que se han lidiado seis buenos ejemplares de la ganadería de Concha y Sierra, que resultaron bravos y poderosos.

Chicuelo estuvo en sus dos toros decidido e inteligente, siendo muy aplaudido.

Armilla Chico, hizo dos faenas de alio, siendo abroncado por el público.

UN POQUITO DE TODO

La ley de incautación

Se asustan y ponen el grito en el cielo por el proyecto de Azaña de expropiar las fincas rústicas, sin indemnización, a los que se han sublevado contra el régimen.

Los que piensan de esa manera no tienen en cuenta que estamos en un período revolucionario, en primer lugar, y creen que ha pasado ese período revolucionario, sin fijarse, que por lo mismo que la República ha venido sin revueltas y sin sangre, todo está por hacer, si la República no ha de ser una palabra vana. Si hubiéramos tenido una revolución sangrienta para conseguir el adelantamiento de este régimen, en 24 horas ese período revolucionario, sin fijarse, que por lo mismo que la República ha venido sin revueltas y sin sangre, todo está por hacer, si la República no ha de ser una palabra vana. Si hubiéramos tenido una revolución sangrienta para conseguir el adelantamiento de este régimen, en 24 horas ese período revolucionario, sin fijarse, que por lo mismo que la República ha venido sin revueltas y sin sangre, todo está por hacer, si la República no ha de ser una palabra vana.

Así es que no nos lamentemos demasiado y estemos agradecidos a todo lo que nos pueda venir, haciéndolo de una manera digna, y pensemos que del otro modo hubiésemos llegado a resultados aun más extremistas, y puede que además hubiésemos perdido la vida.

Haga el Gobierno la revolución con las Cortes Constituyentes, que de no hacerlo ellos la hará el pueblo en la calle, y sería mucho peor.

Además de todas estas razones, esa disposición es muy justa, pues no se puede tolerar que mientras se muere la gente de hambre, por la situación en que ha dejado la Monarquía a España, haya señores que tienen tierras y más tierras para su lucro personal, exclusivamente, y que emplean su dinero en perturbar y sembrar el desorden y la muerte por España, contribuyendo de esta forma a paralizar aun más la vida económica y normal de la Nación, haciendo que los negocios se paralicen, y con esto aumentando la escasez de trabajo y de producción.

Lo menos que puede hacer el Gobierno es quitar a esa gente los medios de que sigan realizando esa labor perniciosa, empleando esas riquezas, no en hundir a España, como ellos tratan de hacerlo, sino en que prosperen las cosas y fomentar las fuentes de riqueza de todo orden, para que el bienestar pueda renacer y con él la tranquilidad y prosperidad de España y la República.

Siga ese camino el Gobierno que nos conducirá a hacer que nuestros ideales triunfen en todo su esplendor, limpiando a España de sus enemigos y vertugos.

María Luisa P. Salmón

Madrid, agosto 1932.

SI USTEI QUIERE

comer riquísimos bocadillos de medias no-hes, emparedados de jamón cocido, mortadela y demás clases de embutidos, visite la confitería

L A C O R N A

Dulces finos, licores, champán, bombonera fina.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos; para regalos, etc. Precios económicos. PARIS-MADRID, Rcal. 9.—Almería

No cale más economía. Alcoa completa, 175 pesetas. PARIS-MADRID, Rcal. 9.—Almería

No compre ningún carrón sin antes probar el de Kiosco de JUAN CARREÑO

BAINARRO SAN MIGUEL. Baños de mar templados y fríos. Precios económicos

LOS MEJORES CALZADOS "EL MISTERIO"

Antigua CASA TERRAZA PRIMERA CASA EN MODELOS, CALIDAD Y PRECIOS PLAZA RAMÓN Y CAJAL, U A (Antes Puerta de Purchena) - ALMERIA

(Viene de la primera página)

dujo la respuesta, y hablamos un poco de toros... de la finalidad de su selección, de las cualidades utilitarias que los avaloran.

Si quiere usted ver lo que son toros... me dijeron—vaya este año a las ventas de la Exposición rural.

Tomé buena nota del consejo y asistí al certamen de aquel año. Fué, en verdad, un acontecimiento memorable.

iba a comenzar el acto por el remate del campeón de la raza Shorthorn. Como el producto era extraordinario se esperaban también precios extraordinarios.

Los martilleros ocupan la tribuna central y por la puerta de acceso aparece un toro magnífico. Se llama «Americus».

Un aplauso nutrido saludó al gran producto. El martillero subió en la tribuna central a la subasta, pidiendo oferta.

Cuando éste último ofrece ¡60.000! pesos, el entusiasmo raya en delirio. Aquel precio marcaba ya el record mundial.

Al fin, calmado un poco el entusiasmo, siguió el remate; y las ofertas continuaron coreadas, por vivas y aplausos.

La manifestación que siguió a la venta fué indescriptible. Se dieron vivas a la ganadería argentina, y al vendedor y al comprador.

El clarín ha vuelto a sonar cantando mis recuerdos. Ha llegado la suerte de matar. ¡Matar! ¡Y aun hay un pueblo y este pueblo es España, que se festeja con ver matar!

El maestro, la gorra en la diestra, el trapo y el estoque empuñados en la siniestra, dice no sé qué cosas bajo el palco que la autoridad preside.

Las ha rubricado tirando al aire la montera, y con paso gallardo se dirige al toro.

Este muge fatigado en el centro del ruedo. Del lomo tinto en sangre cuegan los palos forrados de papeles multicolores.

El maestro despliega la muleta

EL SEÑOR Don Victoriano Lucas Martinez falleció ayer, a los 64 años de edad, despues de recibir los auxilios espirituales. Su afligida esposa doña Ascensión Espinosa Moreno; sus hijos don Victoriano don José, don Rafael, doña Rafoela, don Carlos, Rosario y demás familia.

Accidente automovilístico

Ayer, sobre las doce y media, en ocasión de circular en dirección contraria, las camionetas, número 1290 de esta matrícula, y la de Valencia, número 10893 por la Avenida de la República, por evitar un choque, la de la matrícula de Valencia, se desvió viniendo a chocar contra una ventana del Casino, en donde causó daños por valor de unas 500 pesetas.

Batallón de Ametralladoras núm. 3

ANUNCIO Aprobado por el Excmo. señor Ministro de la Guerra, la adquisición del mobiliario que precisa este Batallón para sus dependencias.

DEPENDENCIAS QUE HAN DE AMUEBLARSE

Sala de Estandarte y Justicia. Despacho del primer Jefe. Cuarto del capitán del Cuartel. Cuarto del Oficial de Guardia. Biblioteca de Oficiales. Sala y Biblioteca de Suboficiales. Cuarto del Suboficial de Guardia. Sala de Sargentos. Cuarto del Sargento de Guardia. Cinco cuartos de Compañía. Barbería. Academia de Alumnos y Cabos. Escuela de Analfabetos. Botiquín de personal. Botiquín de Ganado.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 Millones de Pesetas A partir de 1.º de septiembre próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 31, un dividendo a cuenta de Pesetas 7,90 ya deducidos todos los impuestos.

Compañía Telefónica Nacional de España

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A. - S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Capital desembolsado: 500 Millones de Pesetas

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A. - S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Compañía Telefónica Nacional de España

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A. - S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Compañía Telefónica Nacional de España

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsans, S. A. - S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Balneario «San Miguel» Gran Bar

servido por la Casa Cipriano. Concierto de radiogramas en la espléndida terraza

Nuestra feria y fiestas

FESTEJOS PARA HOY

A las once de la mañana, concierto en la plaza del Doctor Ferrán. A las cuatro y media de la tarde, novillada y carrera de cintas, organizada por el Grupo de Deportes de la sociedad de Empleados Mercantiles.

FESTEJOS PARA MAÑANA

A las once de la mañana, concierto en la Avenida de la República por la Orquesta Sinfónica Almeriense, que hará su presentación ante el público. A las cinco de la tarde, segundo partido de pelota.

Medias de seda finas desde 2'50 el par LA CASA DE LAS MEDIAS

Eusebio Navacerrada EX MEDICO MILITAR ENFERMEADES DE LA PIEL. SIFILIS Y VENEREO. Corrientes de Alta Frecuencia, Rayos Ultravioleta, Ozonoterapia, etc.

Peladillas finas, turronec legítimos de almendra y avellanas se venden en el Kiosco de JUAN CARRENO

INFORMACION LOCAL

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en nuestra ciudad el conocido industrial, don Victoriano Lucas Martínez, quien en vida gozó de generales simpatías. El trabajo y la honradez fueron los pedestales sobre que hizo descansar su vida y por ello disfrutaba de general admiración.

FIESTA EN EL CASINO

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará en el Casino una fiesta en honor de la oficialidad del «República», surto en nuestro puerto.

COMIDA INTIMA Y BANQUETE AL SEÑOR VALERA

Ayer a medio día, fué obsequiado el diputado a Cortes y Director general de Agricultura, don Fernando Valera, con una comida íntima, por todos sus amigos, y por la noche, en el Circolo del partido radical socialista, se celebró en su honor un banquete que estuvo concurridísimo.

VIAJEROS

Han llegado de Granada, don Miguel González Sánchez, don Antonio Rodríguez Pérez y don Andrés Matos González; de Málaga, don José Domínguez Sánchez.

PETICION DE MANO

Por don Ignacio Núñez Rivas y su esposa doña Carmen Callejón y para su hijo don José Núñez Callejón, empujado de lo ferrocarriles Anagalves, ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Díaz Oña, hija del comerciante de esta plaza don José Díaz Solano.

ASISTENCIA SOCIAL

Los asistidos ayer, en estos comedores, fueron, 390 adultos y 375 niños.

Material eléctrico en general para alta y baja tensión

Motores y grupos electrotombas Siemens Motores de aceites pesados Korting y de gasolina Lyon

Proyectos y presupuesto: José M.ª Donoso Perito Industrial Avenida de la República, 25-A.—Almacenes: García Alix 3 A.—Teléfono 3-9-3.—ALMERIA

Notas bursátiles

Table with 2 columns: City and Price. Paris 48,80, Londres 43,15, Nueva York 12,4b, Roma 63,80, Berlin 2,97

Oposiciones a carteros urbanos

Próxima convocatoria en abril, según la Ley de Bases, con 3.000 pesetas y quinquenios de 750 pesetas, hasta 7.500 pesetas sueldo máximo

En las oposiciones que se están celebrando, de los diez alumnos presentados han aprobado los ocho señores siguientes: Don José Hermoso de la Morena, 21'66 puntos.

Don José Monteseño Salmerón, 19,00 ídem. Don Federico Luis, 18,66 ídem. Don Julio Almansa Ros, 13,33 ídem.

El director y profesorado, todos del Cuerpo Técnico de Correos. Clases, de ocho a doce noche. Informe: «Academia Postal», calle de Eduardo Pérez, 10, bajo izquierda.

CENTRO INDUSTRIAL Bombas mono y multi celulares Cojinetes de bolas S-K-F Instalaciones eléctricas previa presentación de presupuestos y muestras de materiales Lámparas Osram

Eduardo Pérez L. Echevarría de la Casa de Socorro PARTOS ENFERMEADES DE LA MUJER Eduardo Pérez, 7. Consulta de 3 a 6

ARROZ "SOS" Poderoso alimento. El más rico en vitaminas

JUAN J. GIMENEZ Director de Sanidad del Puerto : : Toxicólogo municipal por oposición Consulto de 4 a 6 Méndez Núñez, 12.—Almería

Finska Angfartygs Aktiebolaget El vapor "PALLAS" cargará el 29 del corriente, para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

FUTBOL Partidos de FERIA organizados por la Sociedad Deportiva ATHLETIC F. C. DIA 24 Murcia F. C. Athletic F. C. DIA 25 Murcia F. C. Athletic F. C. DIAS 27 y 28

Racing Club, de Madrid-Athletic F. C. El RACING CLUB. Hora, entre otros, a los internacionales, García de la Puerta Olaso, Montalbán y del Coso.

DIS AIS SPANSKELINJEN El vapor "STROMBOLI" cargará el 29 del corriente, para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Colegio de segunda enseñanza de Nuestra Señora de Gádor DE BERRA (ALMERIA) Incorporado oficialmente al Instituto Nacional Para internos, medio pensionistas y externos

Está próximo a abrirse el establecimiento de neumáticos y accesorios de automóviles de G. RODRIGUEZ donde podreis encontrar artículos verdaderamente económicos y de garantía.

A los exportadores de Frutas Si quieren ustedes relacionarse con los principales importadores de frutas de Alemania y Australia diríjense a DER DEUTSCHE FRUCHTGROSSHANDEL

Vd. que quiere tanto a su hijo ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS procurele desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se críe débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplee en todos estos casos el

DIARIO DE ALMERIA

Periódico de la mañana

Vapores correos franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Florida y Campana
CAMPANA FLORIDA

Saldrá de Almería el día 17 de Septiembre de 1932, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Saldrá de Almería el 17 de Octubre de 1932, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA

De 10 años cumplidos, un entero 527.50 incluido impuestos. De 2 a 10 sin cumplir, un medio 267.50 pesetas ídem ídem.

Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años, gratis

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Primera, Segunda clase intermedia y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración del viaje 15 días.

Las camarotes de Primera y Segunda de dichos buques están montados con todo el lujo las condiciones que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Camarotes especiales de Tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 25 pesetas por plaza. Para los de Tercera clase comida española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se otorgan dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ S. en C.—Avenida de la República, 69.—Almería.—Cortina del Muelle, 12 A.—Málaga.

JUAN CASTILLO

CORREDOR DE FRUTAS

Casa Central: Liverpool, 64, Stanley Street

Organización de ventas en todos los mercados de Inglaterra

PARA INFORMES: Antonio Martín Jiménez

García Alfé, 5.—ALMERIA

Hijo de Ramón A. Ramos

Paseo de Colón, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores: María R., María Dalme de R., Roberto R., Ricardo, Molino R., Manuela C. de R., Enriqueta R.

Salidas de Barcelona directas para Almería, todos los sábados. Salidas de Almería directas a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los lunes.

Nota.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación. Agente en Almería: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Gerona, nº 5

¿Han pensado Vdes.

en lo que los beneficiaréis comprando en los establecimientos que regalen

Cupones Málaga?

Exposición de regalos.

Casa Ferrera

ALMERIA



CORTESIA — SEGURIDAD VELOCIDAD Y COMODIDAD

PROXIMAS SALIDAS DEL

Havre y Cherburgo, para Nueva York:

«President Roosevelt», 4 agosto, del Havre.

«President Harding», 18 agosto, del Havre.

«Leviathan», 20 de agosto, de Cherburgo.

«Manhattan», 25 de agosto, del Havre.

Para toda información, dirigirse a

HIJOS DE M. CONDEMINAS

Avenida de la República, 26.—ALMERIA

UNITED STATES LINES

CALLOS?

USE

Callicida Sport

Eficaz, Verdadero y Económico

15 céntimos en todas las Farmacias

Importante Casa

Precisa nombrar agentes bien relacionados en las provincias y pueblos de Sevilla, Huelva, Cádiz, Córdoba, Málaga, Granada, Almería y Badajoz. Dirijan solicitudes con informes a Sevilla L. B. L. Hotel Bristol.

TEJIDOS CONFECCIONES FINA SASTRERIA MILITAR

de PAISANO y MILITAR

de CALZADOS

de MAS SELECTO Y LO MAS MODERNO

de NADIE COMPTTE

EN LOS ALMACENES

Avenida de la República, 13 y 15

con esta casa

FLY-TOX

insecticida líquido * Lata azul

¿Qué Influencia Tiene La Tez En El Amor?

La opinión de una estrella de la pantalla

Si una mujer pudiera solamente darse cuenta de que el hombre se enamora, primeramente, con los ojos, habría ya casi conquistado al hombre de sus sueños. Es el cutis lo que, en primer lugar le atrae. Lo han mostrado numerosas experiencias, y han mostrado, también, que la mayoría de los hombres siente cierta repugnancia hacia una piel brillante y reluciente. Le desagrada, también una mujer que se pone polvos en público.

Famosas estrellas de la pantalla y gran número de actrices han resuelto estos difíciles problemas recurriendo sencillamente al uso de polvos mezclados con espuma de crema. La espuma de crema no logra únicamente que los polvos se adhieran perfectamente a la piel de modo nada aparente, sino que ejerce sobre ella una acción tónica haciendo desaparecer la brillantez de la nariz y el aspecto áspero y grasiento del cutis. En los polvos Tokalon la espuma de crema se encuentra mezclada a unos polvos finísimos y aerificados con arreglo a un procedimiento patentado. Estos polvos se mantienen adheridos a la piel a pesar del sudor al bailar, cuando se anda mucho en tiempo húmedo o lluvioso, cuando se hace ejercicio en una playa. Además los polvos Tokalon con espuma de crema procuran a la tez la indescriptible lozanía y ese aspecto juvenil que todos los hombres admiran tanto.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

DEPORTES Noticias y sucesos

EL PARTIDO DE AYER

Con gran satisfacción nos dispusimos a reseñar el partido de ayer. Con satisfacción ingenua. Y con la misma sinceridad, con que ayer censurábamos al Athlétic, hoy le aplaudimos.

En nosotros no hay espíritu de intranquilidad. Nos debemos solo y exclusivamente a la realidad, y tratamos de reflejarla en cuanto nos es posible.

Nuestro equipo jugó ayer, mucho y mejor que sus contrarios, derrochando entusiasmo y voluntad, lo que le dio el triunfo bien merecido.

Todos jugaron bien. Pero no podemos dejar de destacar la imponente actuación de tres jugadores. Ripoll que dio cátedra de defensa. Que aprenda, quien debe aprender.

Curado nos demostró plenamente su técnica depurado, su gran clase y buena voluntad.

Y Segura dió un partido como saben hacerlo los jugadores de talla iniciando de una forma inteligente las jugadas que dieron el triunfo, marcando el primer tanto de la tarde, de forma magnífica.

El segundo goal, correspondió a un remate de Villaplana, y el tercero un centro de Segura que accionó Curado e introdujo el mismo guardameta murciano.

El resto del equipo, como ya decimos, jugó muy bien. Pero hubo su punto obscuro, y que todos conocemos por hermano de un gran jugador internacional.

El equipo visitante, reconociendo su gran clase, defraudó por completo, en algunos momentos. A veces, dió la sensación de pobreza de juego y de equipo principiante.

Jugadores de la marca del Murcia, hay que exigirles más y a la hora suprema, se vean jugadores decisivos que sepan aprovechar las ocasiones que se presentan, de marcar, que no fueron pocas, aunque no podemos negar que el factor suerte lo tuvieron de espaldas toda la tarde. Lo contrario al Athlétic.

Esperamos a mañana para hacer un comentario detenido de estos dos equipos que esta tarde harán lo posible por conquistar la magnífica copa que se disputan.

Terminemos con unas frases de aliento para los locales, esperando de ellos sabrán mantener la ventaja que el triunfo de ayer supone, para retener en casa el trofeo disputado.

Un espectador

Esta tarde, a las cinco, se celebrará el encuentro de revancha, entre el Murcia F. C. y Athlétic, de esta capital. Auguramos un partido de emoción.

CICLISMO

Hemos recibido las bases para que han de regirse las carreras de bicicletas que habrán de celebrarse el próximo día 28, y organizadas por el C. D. Almeriense. Las que sentimos no dar a la publicidad por larga extensión y el poco espacio de que disponemos.

Son interesantes todas las cláusulas de que constan las precitadas bases las que conviene conocer por todos cuantos se inscriban en dichas carreras y para los que deseen seguirla, para tener en cuenta su reglamentación.

Pueden estudiarse en el local del Club, Pablo Iglesias 4-A.

Relación de donativos recibidos para ayudar en los premios que han de otorgarse a los vencedores de las carreras de bicicletas que organiza por el «Club Deportivo Almeriense», han de celebrarse en esta feria, el domingo día 28.

EN METALICO

Ayuntamiento, 75 pesetas; Garaje ciclista de la calle Granada, 25; El Blanco y Negro, 5; Varios entusiastas del deporte, 29.

EN OBJETOS

El Club, una magnífica copa de plata, Casa Ferrera, un magnífica ánfora de plata, Garaje ciclista de Rafael Viciana, una botina, Garaje ciclista de Manuel Mateo, un manillar, una botina, un porta equipajes y otras varias cosas, Almacenes el Águila, una cartera, Centro Industrial del señor Donoso, una linterna eléctrica.

Pasado mañana, sábado, se celebrará en el campo de la Ciudad Jardín, un encuentro entre el Racing de Madrid y el C. D. Ferroviario, cuyo partido esperamos sea de un gran interés dado la calidad de los equipos que en el mismo van a tomar parte.

La acción almeriense, tendrá ocasión de presenciar un emocionante partido, pues el equipo visitante cuenta con bastantes triunfos, y el Ferroviario de muchas simpatías, ya que sus elementos se han sabido captar por su esfuerzo y trabajo.

Los huérfanos ferroviarios regalan a la suerte un jamón y dos botellas de vino de marca, que se entregarán al agraciado espectador que posea el número favorecido.

MALOS TRATOS

Francisca Callejón González, denunció ayer en la Comisaría a su hija María Hernández Callejón, por haberle hecho objeto de malos tratos de palabras y obras.

SE INTASPARA

Antiguo y acreditado establecimiento de Cereales.

«NUEVO MUNDO»

Publica en su número de esta semana informaciones de tan alto interés como «Figuras y hechos del momento político», «Una entrevista con el ex kaiser», «La ascensión del profesor Piccard a la atmósfera», «El problema frutero español», «La disciplina de los partidos políticos y el problema de la propia conciencia», «Opiniones de Victoria Kent, Salazar Alonso y Julián Zugazagoitia», «La embajadora que se mató», por Antonio de Hoyos y Yinet, «La inquietud del campo en Cataluña», «Los nuevos servicios postales».

Compre siempre la gran revista «NUEVO MUNDO», la mejor de su género en España; sólo 30 céntimos.

VENDESE

Máquina de escribir grande sin estrenar. Razón, Plaza del Hospital, 3.

PERDIDA

Pulsera de oro con eslabones y entre eslabón y eslabón unas piedras turquesas. Se gratificará a quien la devuelva en Gloria San Pedro, 1.

SE VENDE

camioneta Ford último modelo en perfecto estado. Darán razón en los ALMACENES PLAZA.

MORDEDURAS DE PERRO

En la Casa de Socorro, fueron ayer asistidos los niños José López Peralta, Diego García Artero y José Canet Fuentes, de mordedura de perro.

CENTRO DE ENSEÑANZA COMERCIAL

Primer de Mayo, número 13 principal Mecanografía (todas marcas) Taquigrafía, Contabilidad, Ortografía, Correspondencias Idiomas, Francés, Inglés. Clases para señoritas

Asociación de Asistencia Social

Sorteo del día 24 de agosto. Número premiado: 185

A cobrar en las oficinas provinciales: Plaza del Carmen (antigua Escuela de Artes y Oficios).

Desde Roquetas de Mar

Con mayor profusión quizás de caras bonitas que el domingo anterior, celebró el Ateneo su segunda velada.

Empezó el acto con el himno de Riego, admirablemente ejecutado por la orquesta que con tanto acierto dirige el maestro López. A continuación tuvo lugar un emocionante combate de boxeo a seis rounds entre los señores Giménez y Mezquida, los cuales pusieron todo el entusiasmo y corrección por no defraudar a la selecta y sensible concurrencia, poco acostumbrada a estas exhibiciones deportivas; menudearon los golpes nobles y ataques valientes, y tras igualada lucha, los jueces acordaron por unanimidad fallar match nulo, acogido con grandes aplausos por la concurrencia.

Después, el señor López Estrella nos deleitó, con su acostumbrado buen gusto, recitando unas bellas composiciones de Gabriel y Galán.

Más tarde los señores Paredes y Quesada batieron el record de la originalidad y el buen humor, bailando con extravagante buen gusto el primero, e interpretando admirablemente el segundo, bellas composiciones con su caña saxofón, entre la hilaridad y entusiasmo de la concurrencia. Y, por último, un magnífico baile de sociedad que duró hasta bien entrada la madrugada.

Felicitemos efusivamente al nacimiento Ateneo y muy particularmente a su Junta Directiva por la brillantez y corrección con que se vienen celebrando estos actos.

J. Roquemar

Roquetas, 21 agosto 1932

La Hernia Vencida

Basta ya de llevar aparatos molestos que le dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfectísimo «HERNIUS» que es el aparato más ligero hasta hoy conocido para curar las hernias y sólo ocupa un centímetro en el cuerpo y es tal la precisión con que actúa, gracias a su estudiado y limitado mecanismo, que le permitirá hacer TODOS LOS TRABAJOS, esfuerzos y movimientos con tal comodidad que jamás recordará que está herniado y menos que lleva aparato.

Al crear el «HERNIUS» no creamos un aparato cualquiera, sino un elemento mecánico terapéutico dotado de vida propia, que, en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia hasta su completa DESAPARICION, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMÁNDOLE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE.

Los científicos aparatos «HERNIUS» son los más ligeros, los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase alguna, por construirse expresamente uno para cada EDAD, PARA CADA SEXO y PARA CADA HERNIA, sobre molde anatómico de la región enferma.

VISITA EN ALMERIA

Un Agente «HERNIUS» informará en: ALMERIA el sábado, 27 de Agosto, en el Hotel Simón, de 9 a 1 y de 2 a 5.

IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en: GUADIX, el DOMINGO 2º de Agosto, Hotel Comercio. GRANADA, el LUNES 29 de Agosto, Hotel Alameda.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico «HERNIUS» — Salvación del Herniado

Aragón, 277, etic. 2.º (frente Apadero Paseo de Gracia) — Teléfono 78350 — BARCELONA

LA ISLA DE CUBA

General Riego, 4, A (antes Rex), San Gabriel, 1, y Santo Cristo, 1

GRANDES NOVIDADES en Crespones, Shantung, Bizgorales, Georgettes, Fracónes, Morroquéns, Crespones Estampados, Georgettes Bordados, Trajes de Caballero, Crespones, Popelines, Batistas, Percales, Vuelas y Crepés.

Hemos recibido GRAN SASTRERIA

lo más nuevo en PAISANO y Militar con cortador de primer orden.

En trajes hechos esta CASA es la más surtida y ofrece magníficos TRAJES para Caballero desde NUEVE PESETAS en adelante.

La Casa más acreditada Precios los más baratos

Nuestro Tlf. es el 32-X